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доктрини, нерозривно пов'язаної з ідеологією націонал-соціалізму. 

Головною відмінністю такої системи від ліберальних правових систем було місце особистості в правовій 
ідеології. Не дивлячись на пріоритет права народу над правом окремої людини, особистість сприймалася націонал-
соціалістами як невід'ємна і важлива частина суспільства. Правовий статус особистості прямо залежав від статусу 
головного суб'єкта права – німецького народу. Іншими словами, статус німця як окремої особистості був пов'язаний 
з визнанням пріоритету інтересів народу над індивідуальними. Варто зазначити, що ідеологи заперечували наявність 
приватних інтересів особистості, але стверджували, що приватні інтереси необхідно погоджувати з основними 
суспільними інтересами [5, c. 267]. При цьому не слід забувати, що громадські інтереси – це інтереси народу, 
обмеженого національною приналежністю, таким чином, особисті інтереси в ідеалі повинні були відповідати 

інтересам німецького народу. Так, при розробці нового цивільного кодексу «Народного уложення»  застосовувався 
основний концепт всієї правової ідеології націонал-соціалізму: «Право є те, що корисно народу і Рейху» [3, c. 154].  

Такій трансформації суспільної свідомості передували об’єктивні передумови. Курт Зонтгаймер 
наголошує,що антидемократичні ідеї набули поширення у Німеччині під впливом подій Першої світової війни, а 
воєнна поразка, падіння монархії та Версальський мир значно збільшили число їх прихильників [2, c. 39]. Упродовж 
1920-х років радикальні ліві та праві угруповання виплекали у суспільстві ставлення до Ваймарської республіки та її 
Конституції як до нав’язаного західними переможцями і тому чужого німцям витвору – втілення «гнилого 
лібералізму» та буржуазної демократії як влади грошей, що грабує народ. Їй протиставляли «національний 
соціалізм» – справедливий, встановлений в інтересах народних мас політичний лад. Поширення соціалістичних 

ідейвідіграло свою роль у поступовій відмові німецького суспільства від ліберальних цінностей (особистість, її 
свобода, гідність і права) на користь цінностей тоталітарних (вождь, партія, кров, раса, народ, імперія). На думку 
ідеологів нацизму потрібно сформувати нову людину: призначену долею панувати над Европою та світом, вільну від 
кайданів культури і закону, яка добровільно зречеться приватних інтересів на користь держави й потребуватиме 
лише чітких і зрозумілих рішень безпомильного вождя.  

Ваймарської республіки, якою вона була, наголошує Курт Зонтгаймер, не хотів ніхто, вона всім 
видавалася тимчасовою, хоча саму ідею ліберальної демократії намагалися боронити нечисленні центристи та 
інтелектуали на кшталт Томаса Мана. Під гаслом «Геть систему!» проти правової держави та представницької 

демократії виступали консерватори, комуністи, народовці, націонал-соціалісти, «старі» та «нові» націоналісти і 
націонал-більшовики, і всі вони вважали себе речниками волі народу. Але до влади врешті-решт прийшли саме 
нацисти, і то цілковито парламентським шляхом – за підтримки мільйонів виборців, спокушених обіцянками 
«підняти державу з колін» і примусити сусідів рахуватися з нею. 

Таким чином, правова ідеологія Третього Рейху була закономірно пов'язана з державною ідеологією 
націонал-соціалістів та відповідала запитам німецького суспільства. Ідеологи нацизму представляли німцям свої 
переконання як світоглядну систему, аправова система була покликана захищати основи нацистської держави.  Тому 
розгляд сутності правової ідеології неможливий без урахування основних положень всієї ідеології націонал-

соціалізму. 
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ПОЛІТИЧНІ РЕПРЕСІЇ В СРСР ПІСЛЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

Корчак Тамара Миколаївна, здобувач вищої освіти 
Михальчук Роман Юрійович, кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії  

 Рівненський державний гуманітарний університет 

Післявоєнне життя в Радянському Союзі було позначене поширенням політичних репресій проти народів 
СРСР. Ще під час війни, а згодом у повоєнні роки за необґрунтованими звинуваченнями було репресовано цілі 
народи: поволзьких німців, калмиків, чеченців, інгушів, карачаївців, балкарців, корейців, кримських татар, 
інгерманландських фінів, турків-месхетинців, курдів, жителів Чорноморського узбережжя – вірмен, болгар, греків та 
інших. Під гаслом «викоренення націоналізму» на приєднаних землях та придушення опору радянізації населення до 
Сибіру було відправлено сотні тисяч Жителів Литви, Латвії, Естонії, Західної України та Західної Білорусі. Усього 
на спецпоселеннях, станом на 1953 p., перебувало близько 3 млн людей. Національні сили, зокрема ОУН і УПА у 

Західній Україні, загони «лісових братів» у Прибалтиці, намагалися чинити опір репресіям, однак сили були нерівні 
[5, с. 136-144; 3, с. 23-81].  

Окрім «спецпоселенців», декілька мільйонів чоловік перебували у концтаборах ГУЛАГу. Серед них – значна 
частина колишніх військовополонених, чимало з тих, кого німці примусово вивезли на роботу до Третього рейху, і 
тих, хто опинився в окупації; колишні емігранти, яких загітували повернутися на батьківщину, а потім 
заарештували; священики та віруючі різних конфесій, зокрема забороненої Української греко-католицької церкви. У 
таборах перебували й близько мільйона біженців від радянської влади до західних окупаційних зон Німеччини, яких 
підступно видали Москві союзники, щоб не псувати стосунків з нею [6; 4]. 
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Сталінський режим мав розгалужену систему стеження за усіма верствами населення. Коли у вождя 

виникали сумніви щодо відданості його ідеям, репресій зазнавала і верхівка партійно-державного керівництва. У 
1950 р. заарештували і розстріляли керівників ленінградської партійної організації. Невдовзі після завершення війни 
зазнали гонінь її герої-воєначальники Семен Богданов, Микола Воронов, Іван Юмашев, Олександр Новиков. 
Потрапив у «неласку» і був переведений на службу у провінцію маршал Георгій Жукови. Жертвами сталінської 
державної машини ставали солдати і командири – переможці у боротьбі з фашизмом. Замість почестей і слави 
багатьох з них чекали допити і знущання [7, 64-69]. 

Постійного репресивного тиску зазнавала творча інтелігенція. Початком репресій проти неї у післявоєнні 
роки стали постанови ЦК ВКП(б) 1946-1948 pp. Секретар ЦК з питань ідеології А. Жданов головні удари спрямував 

проти поетеси Анни Ахматової та письменника Михайла Зощенка. їх звинувачували у «непристойності й 
аполітичності, песимізмі та занепадництві». Утисків зазнавали багато діячів культури, які відмовлялись від 
облудного оспівування соціалізму. Серед них – видатні українські письменники Максим Рильський, Володимир 
Сосюра, Остап Вишня, Юрій Яновський та інші. Слідом за літераторами хвиля репресій прокотилася по музикантах, 
діячах кіно й театру, інших представниках культури та науки [1, с. 189–199]. 

У цей час, щодалі більшого поширення в СРСР набирав антисемітизм. Євреїв оголошували космополітами, 
тобто людьми без батьківщини. За таємним наказом Кремля було вбито відомого актора, керівника єврейського 
драматичного театру в Москві Соломона Міхоелса, загинули поети Лев Квітко, Перец Маркіш, чимало інших 
видатних діячів єврейської культури опинилися за ґратами. Відверто антисемітське спрямування мала «справа 

кремлівських лікарів», яких безпідставно звинуватили у намірах отруїти лідерів партії та держави. В космополітизмі 
також звинувачували людей, які цікавилися зарубіжним мистецтвом та літературою. Справжні досягнення світової 
культури відгороджувалися від радянських людей нездоланним муром [2]. 

Комуністичний режим проводив гостру боротьбу проти «інакодумців» у різних напрямах науки. У сталінські 
часи паплюжили не тільки окремі наукові школи, а й цілі галузі знань. Зокрема, генетика та кібернетика були 
оголошені псевдонауками і фактично заборонені в СРСР. Критику того чи іншого наукового пошуку 
супроводжували «оргвисновками», які нерідко завершувались арештом і ув’язненням науковців. Тисячі засуджених 
талановитих учених працювали у так званих «шарашках» – таборах, де робота мала науково-дослідний напрям. 

Серед таких в’язнів були Сергій Корольов (згодом генеральний конструктор ракетної техніки), Микола Тимофєєв-
Ресовський (засновник радіаційної генетики) та інші. У той же час влада звеличувала різних шарлатанів від науки на 
кшталт «народного академіка» Трохима Лисенка, який обіцяв вивести дивовижні за врожайністю сорти зернових 
культур і нагодувати країну за декілька років [8] та ін. 

Хоча влада в СРСР мала яскраво виражений тоталітарний характер, режим про людське око намагався 
дотримуватися деяких чисто формальних ознак демократії. Регулярно відбувалися вибори до Верховних Рад СРСР і 
союзних республік, яким мала належати уся повнота влади в країні. Проте вибори відбувалися без вибору. 
Громадяни мали голосувати за визначеного «згори» єдиного кандидата «сталінського блоку комуністів і 

безпартійних». Однак навіть обрані в такий спосіб ради жодної реальної влади не мали. Вона належала верхівці 
ВКП(б) на чолі із Й. Сталіним. Усе суспільно-політичне життя проходило під пильним наглядом партійних органів. 
Парткоми, комітети комсомолу втручалися навіть в сімейне життя членів колективу, розглядали його на своїх 
засіданнях. Партійні комітети керували, навчали, виховували, карали. І все це відбувалося «для блага народу». У той 
час, коли усі сфери життя суспільства були пронизані втручанням антилюдської карально-репресивної системи. 
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